
คู่มือส ำหรับประชำชน 
เทศบำลเมืองเบตง 

 

งำนที่ให้บริกำร กำรจดทะเบียนตั้งใหม่ เปลี่ยนแปลง เลิก ทะเบียนพำณิชย์ 
หน่วยงำนที่รับผิดชอบ ฝ่ำยพัฒนำและเร่งรัดรำยได้ ส ำนักกำรคลัง/เทศบำลเมืองเบตง 
    

ขอบเขตกำรให้บริกำร 
สถำนที่ /ช่องทำงกำรให้บริกำร                                           ระยะเวลำเปิดให้บริกำร 
1.กองคลัง                            วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ 

โทรศัพท์ :                         (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด) 
โทรสาร :        ตั้งแต่เวลา      08.30 – 12.00น. 
                                                                         และตั้งแต่เวลา 13.00 – 16.30น. 
 

หลักเกณฑ์ วิธีกำรและเงื่อนไขในกำรยื่นค ำขอ 
 

พระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย์ พ.ศ.2499 

พาณิชยกิจ หมายถึง กิจการในทางอุตสหกรรม หัตถกรรม การบริการหรือกิจการอย่างอ่ืนที่เป็น
การค้า 

ผู้ประกอบพาณิชย์ หมายถึง บุคคลธรรมดา หรือนิติบุคคล ซึ่งประกอบพาณิชยกิจเป็นอาชีพปกติและ
ให้หมายรวมถึงผู้เป็นหุ้นส่วนที่ไม่จ ากัดความรับผิดชอบ กรรมการหรือผู้จัดการด้วย 

ให้ผู้ประกอบพาณิชยกิจดังต่อไปนี้ ยกเว้นผู้ประกอบพาณิชยกิจที่เป็นห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้าง
หุ้นส่วนจ ากัด บริษัทจ ากัด ตามประมวลกฎหมายเพ่งและพาณิชย์หรือบริษัทมหาชนจ ากัดตามกฏหมายว่าด้วย
บริษัทมหาชนจ ากัด ทุกท้องที่ทั่วราชอาณาจักร ต้องจดทะเบียนพาณิชย์ 

1. การท าโรงสีข้าว และการท าโรงเลื่อยที่ใช้เครื่องจักร 
2. การขายสินค้าไม่ว่าอย่างใด ๆ อย่างเดียว หรือหลายอย่างก็ตาม คิดรวมทั้งสิ้นในวันหนึ่งวันใดขาย

ได้เป็นเงินตั้งแต่ 20 บาท ขึ้นไป หรือมีสินค้าดังกล่าวไว้เพ่ือขายมีค่ารวมทั้งสิ้นเป็นเงินตั้งแต่ 
500 บาทข้ึนไป 

3. การเป็นนายหน้าหรือตัวแทนค้าต่าง ซึ่งท าการเกี่ยวกับสินค้าไม่ว่าอย่างใด ๆ อย่างเดี่ยว หรือ
หลายอย่างก็ตาม และขายสินค้าท่ีผลิตได้มีค่ารวมทั้งสิ้นในวันหนึ่งวันใดเป็นเงินตั้งแต่ 20 บาท 
ขึ้นไป หรือในวันหนึ่งวันใดมีสินค้าที่ผลิตได้มีค่ารวมทั้งสิ้นเป็นเงินตั้งแต่ 500 บาทขึ้นไป 



4. การประกอบหัตถกรรมหรือการอุตสหกรรมไม่ว่าอย่างใด ๆ อย่างเดี่ยว หรือหลายอย่างก็ตาม 
และขายสินค้าที่ผลิตได้มีค่ารวมทั้งสิ้นในวันหนึ่งวันใดเป็นเงินตั้งแต่ 20 บาทขึ้นไป หรือในวัน
หนึ่งวันใดมีสินค้าที่ผลิตได้มีค่ารวมทั้งสิ้นเป็นเงินตั้งแต่ 500 บาทขึ้นไป 

5. ให้ผู้ประกอบพาณิชย์กิจดังต่อไปนี้ ไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือห้างหุ้นส่วนสามัญ ห้างหุ้นส่วน
จดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจ ากัด บริษัทจ ากัด ตามประมวลกฎหมายเพ่งและพาณิชย์หรือบริษัท
มหาชนจ ากัดตามกฎหมายว่าด้วยบริษัทมหาชนจ ากัด ทุกท้องที่ท่ัวราชอาณาจักรต้องจดทะเบียน
พาณิชย์ 
1 .การขาย หรือให้เช่าแผ่นซีดี แถบบันทึก วีดิทัศน์ แผ่นวีดิทัศน์ ดีวีดี หรือแผ่นวีดีทัศน์ระบบ
ดิจิทัลเฉพาะที่เกี่ยวกับการบันเทิง 
2. การขายอัญมณี หรือเครื่องประดับซึ่งประดับด้วยอัญมณี 
3. การซื้อขายสินค้าหรือบริการ โดยวิธีการใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต 
4. การบริการอินเทอร์เน็ต 
5. การให้เช่าพ้ืนที่ของเครื่องคอมพิวเตอร์แม่ข่าย 
6. การบริการเป็นตลาดกลางในการซื้อขายสินค้าหรือบริการ โดยวิธีใช้สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ผ่าน 
ระบบอินเทอร์เน็ต 
7. การผลิต รับจ้างผลิต แผ่นซีดี แถบบันทึก วีดีทัศน์ ดีวีดี หรือแผ่นวีดีทัศน์ ระบบดิจิทัล 
เฉพาะที่เกี่ยวกับการบันเทิง 
8. การให้บริการเครื่องคอมพิวเตอร์เพื่อใช้อินเทอร์เน็ต 
9. การให้บริการฟังเพลง และร้องเพลงโดยคาราโอเกะ 
10.การให้บริการเครื่องเล่นเกมส์ 
11.การให้บริการตู้เพลง 
12.โรงงานแปรสภาพ แกะสลัก และการท าหัตถกรรมจากงาช้าง การค้าปลีก การค้าส่งงาช้าง
และผลิตภัณฑ์จากงาช้าง 

หมำยเหตุ   -กำรจดทะเบียนพำณิชย์ (ตั้งใหม่) ผู้ประกอบพาณิชย์กิจต้องยื่นจดทะเบียนพาณิชย์ภายใน 30 
วัน นับตั้งแต่วันเริ่มประกอบพาณิชยกิจ 

    -รำยกำรที่ยื่นขอจดทะเบียนแก้ไข เปลี่ยนแปลง คือ 

     1. เปลี่ยนชื่อที่ใช้ในการประกอบพาณิชยกิจ 

     2. เลิกประกอบพาณิชยกิจบางส่วน หรือเพ่ิมใหม่ 

     3. เพ่ิมหรือลดเงินทุน 

     4.ย้ายส านักงานใหญ่ 

     5.เปลี่ยนผู้จัดการ 



 - กำรจดทะเบียนเลิกพำณิชยกิจ ผู้ประกอบพาณิชยกิจต้องยื่นจดทะเบียน เลิกประกอบพาณิชยกิจ
ภายใน 30 วัน นับตั้งแต่เลิกประกอบพาณิชยกิจ 

ขั้นตอนและระยะเวลำให้บริกำร 
 

  ขั้นตอน                          หน่วยงำนผู้รับผิดชอบ 

1. เจ้าหน้าที่จัดเก็บรายได้ตรวจสอบเอกสารหลักฐาน   1. ฝ่ายพัฒนารายได้ ส านักการคลัง 
2. ผู้ขอจดทะเบียนพาณิชย์กรอกรายละเอียดในแบบทพ.   1. ฝ่ายพัฒนารายได้ ส านักการคลัง 
3. เจ้าหน้าที่จัดเก็บรายได้ ตรวจสอบความถูกต้องของค า  1. ฝ่ายพัฒนารายได้ ส านักการคลัง 

ขอ ทพ. (กรณีหลักฐานครบถ้วน) 
4. เจ้าหน้าที่จัดเก็บรายได้ ลงรายการรับจดทะเบียนพาณิชย์ 1. ฝ่ายพัฒนารายได้ ส านักการคลัง 

ในระบบ (ตั้งใหม่ เปลี่ยน เลิก ) 
5. เจ้าหน้าที่จัดเก็บรายได้ลงเลข ในทะเบียน รับ ทพ.   1. ฝ่ายพัฒนารายได้ ส านักการคลัง 
6. เจ้าหน้าที่จัดเก็บรายได้ออกใบเสร็จค่าธรรมเนียมทะเบียน 1. ฝ่ายพัฒนารายได้ ส านักการคลัง 

 

ระยะเวลำ 
 

ใช้ระยะเวลาในการ การจดทะเบียนตั้งใหม่ เปลี่ยนแปลง เลิก ทะเบียนพาณิชย์ ทั้งสิ้น 1 ชั่วโมง 
 

รำยกำรเอกสำรหลักฐำนประกอบ 
 

1. ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชน หรือส าเนาบัตรประจ าตัวข้าราชการ  จ านวน     1      ชุด 
2. หนังสือทะเบียนบ้านผู้ขออนุญาต และทะเบียนบ้านสถานที่ขออนุญาต  จ านวน     1      ชุด 

ติดตั้งประปา 
3. หนังสือแสดงกรรมสิทธ์ในทรัพย์สิน      จ านวน     1      ชุด 
4. ส าเนาสมุดบัญชีธนาคารหักบัญชีเพ่ือช าระค่าน้ าประปาของธนาคกรุงไทย จ านวน     1      ชุด 

และธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณ์ 
 
 

ค่ำธรรมเนียม 
 

ค่าธรรมเนียมค่าส ารวจ   เป็นเงิน     107   บาท 
ค่าธรรมเนียมติดตั้งแบบเหมาจ่าย เป็นเงิน    4,245  บาท 

 

กำรรับเรื่องร้องเรียน 
  

ในกรณีการให้บริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงที่ระบุไว้ข้างต้น สามารถติดต่อเพ่ือร้องเรียนได้ที่ กองช่าง 
โทรศัพท์  หรือเวปไซต์ของเทศบาล เมืองเบตง www.betongcity.go.th 


